

«Синтез» № 4 (12) 15.04.12.

№ 4 (12) декабрь 2011

ISSN 2078-9025

# ВЕСТНИК БИСТ

(Башкирского института социальных технологий)

Теория государства и права

Проблемы политической и правовой модернизации в России

Государственные институты и правовые системы

Международные отношения и проблемы глобализации

серия

“Юриспруденция”

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

*Конституционное законодательство Республики Башкортостан: выводы и предложения по результатам мониторинга: монография (авт. М.Ф. Маликов). – Уфа: Гилем, 2011. – 178с.*

В августе 2011 года издательство «Гилем» выпустило заключительную (пятую) часть фундаментального комплексного научно-правового исследования «Механизм согласования федерального и регионального законодательства» – монографию заведующего кафедрой конституционного права Башкирского института социальных технологий (филиала) Образовательного учреждения профсоюзов Академии труда и социальных отношений (г. Москва), доктора юридических наук, профессора Маликова Марата Файзелгадировича «Конституционное законодательство Республики Башкортостан: выводы и предложения по результатам мониторинга», выполненную по рекомендации Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан в рамках Гранта АН РБ «Башкортостан в XXI веке: социально-экономическая, политico-правовая и гуманитарная модель развития» на 2008-2010 годы.

Автор проделал большую кропотливую работу, провел системный анализ таких концепций, как: становление и формирование конституционного законодательства нашей республики; государственный суверенитет; приоритеты законотворчества; альтернативный проект Конституции Республики Башкортостан 1993г. и

конституционные нормы, содержащие противоречия; разграничение компетенции органов власти Федерации и ее субъектов и согласование двухуровневого законодательства; новации государственной власти; конституционно-договорные отношения; региональное право и некоторые другие.

Представленная монография вызывает несомненный научный интерес и очень актуальна в условиях усиления централизации государственной власти в Российской Федерации.

В проведенном исследовании Марат Файзелгадирович руководствуется фактом отсутствия согласованности между нормативными правовыми актами разных уровней и нечеткостью договорного характера разграничения полномочий между федеральными органами власти и органами власти субъектов Федерации. Обращая внимание на неразработанность конституционно-правового механизма формирования и перераспределения (делегирования) полномочий между законодательными и исполнительными органами власти, автор делает акцент на несогласованность конституционно-правовых требований обязательной экспертизы законопроектов и отсутствие процессуально-правовых

14

и  
и

44

средств реализации федерального, регионального и муниципального законодательства.

Особую актуальность работе придает и тот факт, что, автор, давая объективную оценку начальному этапу формирования концепции конституционного законодательства Республики Башкортостан, проводит сравнительный анализ заключения руководителя Научно-консультативного Совета Конституционной комиссии Российской Федерации 1992 года.

Исследуя политico-правовые процессы в республике в конце XX века, профессор Маликов М.Ф. уделяет значительное внимание тому факту, что государство с любой формой правления начинается с разработки законодательства, а затем развивается на его основе. Автор совершенно справедливо подчеркивает, что «...в этом процессе Республика Башкортостан не исключение. Третьего не дано: государство или разрабатывает экономическую систему на основе законодательства, или же разрабатывает законодательство на основе экономических отношений».

Совершенно обоснованно, с целью понимания места и роли нашей республики в формировании Российской Федерации на современном этапе, Маликовым М.Ф. проводится сравнительный анализ текстов конституций РСФСР и РФ, конституций России и Башкортостана по принципам федерализма, статей конституции нашей республики в редакциях

1993, 2000, 2006, 2008гг. Автором сделан очень важный вывод о том, что конституционное регулирование является системообразующим фактором в нормативно-правовой системе Республики Башкортостан, при этом концепция конституционной преемственности придает ей целостность и выступает главным юридическим основанием ее формирования и функционирования, определяя субординационные связи внутри системы.

Выводы и предложения по результатам мониторинга конституционного законодательства Республики Башкортостан, сделанные в данном научном труде, должны стать важным подспорьем в работе органов государственной власти в Республике Башкортостан. Можно полностью согласиться с позицией автора о необходимости внесения конкретных изменений в Основной закон республики. Кроме того, данная монография – это значительный инновационный вклад в развитие науки Башкортостана. Содержащиеся в ней сведения могут быть использованы как для дальнейших научных исследований по таким направлениям, как юриспруденция, отечественная история, политология и т. п., так и в практике дальнейшего государственного строительства, модернизации Башкортостана политиками нашей республики.

Ф.С. Файзуллин,  
доктор философских наук,  
профессор, Академик Академии наук  
Республики Башкортостан